

Памятник легендарному партизану

В деревне Ставок Пинского района 28 июня состоялось мероприятие, посвященное открытию памятника Герою Советского Союза Василию Коржу. Как известно, «Золотой Звезды» Василий Захарович удостоен за организацию партизанского движения и умелое руководство боевыми операциями партизанских отрядов.

Уроженец деревни Хоростово нынешнего Солигорского района, опытный подпольщик, организатор национально-освободительной борьбы белорусского народа против польского гнета Василий Корж перед началом Великой Отечественной войны работал заведующим финансовым сектором Пинского обкома партии. В первый же день войны организовал партизанский отряд из 60 бойцов. В 1944-м Пинское партизанское соединение будет насчитывать около 15 тысяч бойцов, на его счету десятки тысяч убитых и сотни плененных фашистов, 60 разгромленных крупных вражеских гарнизонов, пять уничтоженных железнодорожных станций, 468 пушенных под откос эше-

лонов с живой силой и техникой врага...

Дата открытия и место установки памятника выбраны не случайно. Ровно 82 года назад, 28 июня 1941-го, комаровцы (Комаров – псевдоним Коржа) вступили в первую схватку с фашистами. Это было на тракте Пинск – Логишин у Рябого моста, как раз недалеко от того места, где сегодня установлен новый мемориал. Два десятка народных мстителей устроили засаду танкам 293-й дивизии вермахта. Сумели подорвать машину, взять пленных, добыть военные карты противника, боеприпасы и другие трофеи. Эта грамотная операция вошла в историю как первый партизанский бой Второй мировой войны. Он был сравнительно небольшим по масштабу, но дал ошеломляющий психологический эффект: пинские партизаны вдребезги разбили миф о том, что гитлеровцы неуязвимы. Оказалось, их можно бить, чем впоследствии успешно занимались партизаны.

Ранее памятники Герою Советского Союза В.З. Коржу были установлены на его малой родине – в агрогородке Хоростово Солигорского района, а также в райцентре этого региона. А вот в месте совершения первых подвигов Коржа и колыбели белорусского партизанского движения – на



Пинщине – до сего дня такового не было.

Памятник создавали толокой. Во время торжества выразили благодарность около 40 организациям и предприятиям района, среди которых сельскохозяйственные, представляющие сферы ЖКХ, строительную, торговую и другие. В этапах создания скульптуры участвовали разные службы и организации: бесплатно сделали проект, выполнили научные изыскания, подготовили и благоустроили территорию, помогли с материалами, транспортом и другими хозяйственными вопросами. Заказчиком проекта выступило сельхозпредприятие ОАО «Ставокское», во главе которого стоит де-

путат райсовета Александр Новик. Сам бюст создали скульпторы из Бреста Павел и Олеся Герасименко. За основу взят образ с известной фотографии Василия Коржа, сделанной во время партизанского парада в Пинске в июле 1944-го.

В рамках белорусско-российского исторического проекта «Цифровая звезда» Пинской РО ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» у памятника Василию Коржу установлена табличка с QR-кодом.

В открытии памятника приняли участие начальник управления идеологической работы и по делам молодежи Брестского облисполкома Татьяна Гагакова, родные, в том числе и внучка партизанского генерала – жительница Минска Ольга Корж, делегация музейных работников Солигорского района, общественный актив Пинска и Пинского района, ветераны, молодежь, дети. Государственный гимн исполнил военный оркестр погранотряда. Память Василия Коржа почтили минутой молчания, в его честь салютовали пограничники, к памятнику легли цветы.

Людмила РЕБКОВЕЦ,
Пинский район
Фото автора